

№ 17(1210)  
ЧАЦВЕР,  
10 лістапада  
2011 г.  
Выходзіць  
два разы  
ў месяц  
Цана  
дагаворная

# Гомельскі універсітэт

Газета  
заснавана  
ў верасні  
1969 года



## КАКОВ ОН, ВКУС ПОБЕДЫ?



Что может быть слаще победы?! Особенно, когда она складывается из ответственной сплоченной работы большого дружного коллектива, бесконечных репетиций, трепетных переживаний и общих надежд. А как эта самая победа красит и без того многогранную и интересную студенческую жизнь! Лучше всего это известно юношам и девушкам с математического факультета, которые стали победителями самого первого и волнительного в нынешнем учебном году конкурса «А ну-ка, первокурсники!».

Официально

### ПОЛУЧИ, СТУДЕНТ, ДОПЛАТУ

Учащимся и студентам в Беларуси с 1 ноября будут установлены ежемесячные доплаты в размере 65% от стипендии. Соответствующий Указ № 460 «Об оказании государственной социальной поддержки обучающимся» подписал Президент Беларуси Александр Лукашенко.

Указом предусматривается установление ежемесячных доплат к стипендиям, назначенным в соответствии с законодательством (кроме стипендий Президента Республики Беларусь студентам и курсантам учреждений высшего образования).

Учащимся учреждений профессионально-технического образования, учащимся и курсантам учреждений среднего специального образования, студентам и курсантам учреждений высшего образования, детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, а также лицам из их числа, осваивающим содержание образовательной программы подготовки лиц к поступлению в учреждения образования Республики Беларусь, будет установлена ежемесячная доплата в размере 65% от стипендии.

Для аспирантов и докторантов ежемесячная доплата будет установлена в размере 30% от стипендии.

БЕЛТА.

## К ЮБИЛЕЮ ВЕЛИКОГО УЧЕНОГО

Кафедрой психологии проведен первый открытый семинар из цикла мероприятий, посвященных 115-летию со дня рождения выдающегося ученого Л.С. Выготского. На него в качестве докладчика была приглашена московский исследователь наследия Л.С. Выготского, кандидат психологических наук, доцент Е.Ю. Завершнева. Темой семинара стала первая и единственная заграничная поездка ученого в Лондон на дефектологическую конференцию в 1925 году, во время которой Л.С. Выготский встречался со своими французскими и немецкими коллегами,

делал многочисленные дорожные записи.

Студенты, аспиранты и преподаватели факультета психологии и педагогики, принявшие участие в семинаре, познакомились с уникальными документами (например, личной записной книжкой ученого), которые не только передают дух времени, но и позволяют лучше понять предпосылки создания всемирно известной культурно-исторической теории.

Активное участие в мероприятиях, посвященных великому психологу, принимают студенты факультета, которые представляют свои научные и творческие работы – психологические эссе, презентации проектов, фото- и видеоматериалы.

Н. ГАПАНОВИЧ-КАЙДАЛОВ,  
зав. кафедрой психологии.

## НОВЫЕ ДИАПАЗОНЫ ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЙ

Почти два десятилетия назад в нашем университете проводился научный семинар по электродинамике киральных и бианизотропных сред, в котором принимали участие ученые Беларуси, России, Франции, Германии, Великобритании и Финляндии. Данное событие дало старт целой серии международных научных конференций по гиротропным средам, состоявшимся впоследствии во Франции, США, России, Великобритании, Германии, Португалии, Марокко, Бельгии и других странах.

Интерес к тематике семинара постоянно возрастал, и в 2007 г. в столице Италии – Риме прошел I международный конгресс по со-

временным электромагнитным материалам в микроволновом и оптическом диапазоне. Подобные конгрессы были организованы

позднее в Испании, Великобритании, Германии.

А недавно в испанской Барселоне проходил V международный конгресс, в котором приняла участие свыше 380 ученых из 33 стран. Республику Беларусь и наш университет на нем представлял проректор по учебной работе, д.ф.-м.н., профессор И.В. Семченко. Его доклад явился итогом совместной работы с автором

Всего два года не дожил до своего 90-летия ветеран Великой Отечественной войны и труда, талантливый врач и ученый, Почетный профессор нашего университета, Почетный пограничник Республики Беларусь, человек щедрой открытой души Алексей Савельевич Калугин.

Свой жизненный путь он посвятил служению людям: самоотверженно спасал жизни во время Великой Отечественной войны, боролся со смертью своих пациентов, работая хирургом, совершал важные научные открытия опять же не ради себя – ради других, учил студентов ответственности и высокому профессионализму, а всех окружающих – доброте, человечности и мудрости. Учил не столько словом, сколько личным примером. Удивительно, но все важные дела, которые Алексей Савельевич творил в своей жизни, – это дела с большой буквы. Фронтовик, Врач, Ученый, Педагог, Семьянин, Личность, Человек... Говорить о нем можно бесконечно долго, и все эти воспоминания – добрые, чистые и светлые.

В этом убедились посетители выставки, посвященной памяти А.С. Калугина, которая прошла в октябре в музее-лаборатории Ф. Скорины. Члены семьи Алексея Савельевича, его коллеги, друзья, студенты собрались здесь для того, чтобы поделиться воспоминаниями о человеке, обладающем уникальной способностью становиться своим для чужих, по-доброму улыбнуться в

## И ЖИЗНЬ МОЖЕТ БЫТЬ ПОДВИГОМ

ответ на его пленительную улыбку, запечатленную на многочисленных фотографиях, в который раз поражаться огромному количеству интересов и достижений неисчерпаемой личности ученого. Яркие грани его жизни отразились в экспонатах, собранных для эк-



Фото В. Чистика.

спозиции сотрудниками музея-лаборатории Ф. Скорины, дочерью А.С. Калугина Еленой Алексеевной.

Десятки выразительных фотоснимков словно пишут летопись о нем, заботливом отце и муже, увы, не дожившим до своей бриллиантовой свадьбы, неутоми-

мом труженике, отдававшим себя любимой работе, заядлом любителем спорта, не оставлявшим зимнюю лыжню едва ли не до 80 лет(!), оптимистичным улыбчивым человеком, не терявшим присутствия духа, галантном рыцаре, преклонявшимся перед величием женщины, мужчине, на которого стоило равняться сильной половине человечества.

О заслугах Алексея Савельевича свидетельствуют полученные им награды: боевые ордена и медали, грамоты, дипломы и благодарности, изданные монографии, научные труды, а также многочисленные статьи о его жизни и деятельности, написанные его коллегами и учениками. Искреннее человеческое «спасибо» в адрес ученого звучит из преподнесенных ему сувениров и подарков, поздравительных открыток, трогательных картинок Рождества Христова, вышитых руками людей, в судьбе которых Алексей Савельевич оставил неугасимый след.

И теплые, пробирающие до слез слова, сказанные о А.С. Калугине на открытии выставки его дочерью, коллегами из нашего вуза и Гомельского медицинского университета, друзьями-ветеранами и молодыми военнослужащими, глубокая печаль на их лицах и грусть в глазах – все это говорило о том, что из жизни ушел уникальный человек, и боль этой утраты невосполнима...

С. РЯЦЕВА.

## ФРАНЦИЯ ОТКРЫТА ДЛЯ СОТРУДНИЧЕСТВА

27 октября университет принимал почетную гостью – советника по сотрудничеству и культуре Посольства Франции в Республике Беларусь госпожу Лиз Тальбо Барре. На встрече с руководством вуза она отметила, что главной целью ее визита является популяризация французского языка, а также укрепление двустороннего сотрудничества ГГУ с французскими вузами.

Хорошую возможность напрямую пообщаться с госпожой Лиз Тальбо Барре получили и студенты Франко-Белорусского института управления. В ходе этого диалога поднимались вопросы успешного функционирования ФБИУ, межвузовского обмена студентами, особенностей получаемого юношами и девушками образования, преимуществ дипломов европейского образца, учебных стажировок и трудоустройства выпускников ФБИУ на предприятиях Беларуси и Франции.

Гостья также отметила, что в нашем городе стартовала неделя французского кино. Это ежегодное мероприятие обычно вызывает интерес не только у наших студентов, но и у ценителей качественного кинематографа.



(Наш. корр.)  
Фото В. Чистика.

## 3 УЗНАГОРОДАЙ!

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы кваліфікаваных спецыялістаў і ў сувязі з 60-годдзем з дня нараджэння доктар

фізіка-матэматычных навук, прафесар, загадчык кафедры вышэйшай матэматыкі **СЕМЯНЧУК Уладзімір Мікалаевіч** узнагароджаны Ганаровай граматай універсітэта.

## Внимание: конкурс!

С 21 по 28 ноября в выставочном зале ГГУ пройдет выставка творческих работ студентов, преподавателей и сотрудников университета, посвященная 68-й годовщине освобождения г. Гомеля.

На выставку принимаются разножанровые экспонаты. Каждый из них должен иметь подпись (компьютерный вариант), с указанием названия, исполнителя (Ф.И.О., группа, факультет).

этих строк, а также с российскими учеными Института физики полупроводников им. А.В. Ржанова, Института ядерной физики им. Г.И. Будкера Сибирского отделения РАН.

В результате обмена мнениями с ведущими мировыми учеными в области электродинамики метаматериалов была получена новая информация, необходимая для проведения научных поисков.

С. ХАХОМОВ,  
проректор по учебной работе.



# Гомельскі ўніверсітэт ВОСЕНЬ, ПРЫХІЛЬНАЯ ДА НАВУКІ

Багатыя навуковыя традыцыі нашай вуну, плённыя кантакты вучоных з замежнымі калегамі, клопат пра даследчыя здольнасці таленавітай моладзі знаходзяць сваё адлюстраванне ў

шматлікіх канферэнцыях, якія па традыцыі штогод праводзяцца ва ўніверсітэце і ахопліваюць навуковыя прасторы не толькі Беларусі, але і краін блізкага і далёкага замежжа. Сёлетняя во-

сень у гэтым плане стала асабліва плённай і парадавала зацікаўленых навукоўцаў цэлай серыі міжнародных канферэнцый, якія, безумоўна, унеслі вялікі ўклад у павышэнне іміджу ГДУ.

## СВЕРЯЯ С НИМ НАУЧНЫЙ ПОИСК

В нашем университете проходит III Международная научная конференция «Проблемы взаимодействия излучения с веществом». Ставшее уже традиционным, научное собрание этого года приурочено к 85-летию со дня рождения И.С. Бокутя, академика Национальной академии наук Беларуси, лауреата Государственной премии СССР, заслуженного деятеля науки БССР, бывшего ректора ведущего вуза Гомельщины с 1973 по 1989 г. Она организована ГГУ имени Ф. Скорины и Белорусским фондом фундаментальных исследований.

В программе конференции – работа четырех секций: «Оптика и акустика кристаллов», «Теория фундаментальных взаимодействий», «Новые материалы и технологии», «Автоматизация научных исследований» под руководством члена-корреспондента НАН Беларуси, профессора А.Н. Сердюкова и д.ф.-м.н., профессора В.В. Шепелевича; д.ф.-м.н., про-

фессоров С.И. Тимошина и Н.В. Максименко; члена-корреспондента НАН Беларуси, профессора А.В. Рогачева и д.ф.-м.н., профессора Е.С. Воропая; д.т.н., профессора О.М. Демиденко и к.т.н., доцента В.Д. Левчука.

Научными идеями обмениваются представители всех областей Беларуси и ее столицы, а также России, Украины, Швеции, Франции, Герма-

нии. Новейшие результаты научных исследований представили коллегам для обсуждения ученые более чем из 20 организаций.

Конференция станет памятной не только датой, к которой она приурочена, но и содержательными докладами, их заинтересованным обсуждением, яркими впечатлениями от нашего гостеприимного города.

## СОЛДАТ И ГРАЖДАНИН

затем и докторскую диссертацию. Направление научных исследований Б.В. Бокутя было непосредственно связано с применением лазеров. Борис Васильевич был лидером в этой области науки. Признанием его научных заслуг стало присуждение Государственной премии СССР в 1984 г.

В 1973 году Б.В. Бокутя был назначен ректором Гомельского государственного университета. На этой должности проявилась неординарность его личности. Осенью 1974 года он пишет докладную записку в вышестоящие инстанции, где на 14 страницах предлагает программу развития Гомельского университета, указывает на необходимость открытия новых специальностей и специализаций, создания научных подразделений, развития материальной базы. Кроме того, приводит подробное обоснование необходимости создания в Гомельском университете медицинского факультета, который, по его замыслу, совместно с биологами, математиками и физиками мог бы развернуть работы в области медицинского приборостроения.

Б.В. Бокутя придавал исключительное значение укреплению связей университета с академическими институтами, отраслями народного хозяйства. По его инициативе были открыты филиалы кафедр ГГУ, создан Учебно-научный Центр обработки фильмоной ядерной информации совместно с Объединенным Институтом ядерных исследований в Дубне и Институтом ядерной физики Московского университета. Открываются отраслевые научные лаборатории «Электродинамика сложных систем», «Минерально-сырьевые ресурсы БССР», проблемная лаборатория физико-химических процессов трения, несколько учебно-научных производственных объединений. Благодаря долевым участию отраслевых министерств был построен корпус физического факультета на улице Советской, а также студенческое общежитие в районе Волотовых. Особо следует отметить работу по модернизации учебного процесса, организаторами и идейными вдохновителями которой были академики Б.В. Бокутя и И.Ф. Харламов. В течение 12 лет в университете велась экспериментальная работа по активизации учебной работы со студентами на базе достижений педагогики и психологии. Этот опыт был одобрен Министерством образования республики.

В том, что Гомельский университет носит имя Франциска Скорины, тоже заслуга Бориса Васильевича. Ежегодные научные чтения, которые с 1979 года регулярно

проводились накануне дня рождения университета, по предложению Б.В. Бокутя стали называться Скоринскими.

Борис Васильевич был человеком высокой культуры, интересовался литературой, искусством. Доброй традицией в период его ректорства стали регулярные встречи белорусских писателей и поэтов со студентами университета. Заведующие кафедрами знали, что на собеседовании с ректором накануне их переизбрания обязательно займет разговор о прочитанных книгах.

Борис Васильевич вел большую общественную работу: избирался депутатом Верховного Совета республики, областного Совета народных депутатов, председателем правления областного общества «Знание», председателем областного комитета защиты мира.

В своем прощальном выступлении на Совете университета 28 апреля 1989 года Б.В. Бокутя говорил об итогах развития вуза. Он с гордостью констатировал, что результаты многолетней работы по созданию настоящего университета оказались впечатляющими. За 20 лет в два раза выросло количество факультетов, кафедр, удвоилось число студентов и преподавателей, в четыре раза увеличилось число работающих в университете кандидатов и докторов наук, было защищено 13 докторских и 227 кандидатских диссертаций, появились лауреаты Государственной премии, ряд сотрудников были удостоены правительственных наград. Университету был придан такой импульс, который определил его развитие на долгие годы.

Созданная Б.В. Бокутем в Гомеле научная школа по оптике получила известность далеко за пределами республики. Среди его учеников – 6 докторов наук: академик НАН Беларуси Н.С. Казак, член-корреспондент НАН Беларуси А.Н. Сердюков, профессоры С. С. Гиргель, Г. С. Митюрин, Н. С. Петров и В. В. Шепелевич. В 2001 году, когда в ГГУ проходила международная конференция, посвященная 75-летию со дня рождения Б.В. Бокутя, состоялось торжественное открытие на корпусе университета мемориальной доски с барельефом Бориса Васильевича. На наш взгляд, было бы справедливо, если бы к его 85-летию улица Телегина была переименована в улицу академика Бокутя.

**Н. БОРИСЕВИЧ,**  
академик, почетный президент НАН Беларуси;  
**Л. ШЕМЕТКОВ,**  
член-корреспондент НАН Беларуси, почетный ректор ГГУ им. Ф. Скорины.

В работе конференции приняли участие свыше 150 ученых Беларуси, России и Украины. Они обсуждали актуальные проблемы экономической теории, вопросы экономики и менеджмента, приоритетные направления развития финансово-кредитной системы, современные информационные технологии в экономической деятельности и т.д.

На пленарном и секционных заседаниях были заслушаны интересные и содержательные доклады, состоялась конструктивная научная дискуссия, во время которой ученые искали пути выхода из сложившихся кризисных явлений в национальной и мировой экономике.

**О. БАШЛАКОВА,**  
зам. декана факультета по НИР.



Борис Васильевич Бокутя родился в с. Соколыца Узденского района Минской области в большой крестьянской семье. До 1941 года Борис успел закончить только восемь классов школы и пятнадцатилетним подростком шагнул прямо в огонь войны. Уже с ноября 1941 года он начал активно помогать подпольщикам, а затем стал членом партизанского отряда. После освобождения Беларуси от фашистских захватчиков добровольцем ушел на фронт, стал пулеметчиком 50-й армии. Воевал на Втором Белорусском фронте. Особенно тяжелыми были бои под Новогрудком, где за участие во взятии Осовца он получил боевую медаль «За отвагу». Во время боя в августе 1944 года пулемет Бокутя накрыла мина. Из госпиталя девятнадцатилетний Борис вышел на костылях с записью «инвалид войны».

По возвращении домой ему пришлось вновь сесть за школьную скамью, продолжить учебу в девятом классе. В 1947 году он окончил школу с золотой медалью и поступил на отделение физико-математического факультета Белорусского государственного университета. Отличительной чертой студента Бокутя были аккуратность и скрупулезность в любом деле. Учился вдумчиво и серьезно, его конспекты лекций сокурсники использовали и при поступлении в аспирантуру. Путь в науку был предопределен, возможно, именно гражданской позицией: на рубеже 40–50-х годов XX века физика вырвалась в лидеры мировой науки, становилась одной из самых престижных дисциплин. Борис Бокутя представлял то поколение послевоенной белорусской молодежи, которое наряду с признанным партизанским и военным героизмом стремилось утвердить свою родину и в научно-технических достижениях. Университет Борис Васильевич закончил с отличием и был рекомендован в аспирантуру. После ее окончания работал в Институте физики Академии наук БССР, защитил кандидатскую, а

## ЖЫВЕ СПРАВА АСВЕТА

В Международная научная конференция «Скарына і наш час» стала добрай нагодай для традыцыйнай сустрэчы ва ўніверсітэце навукоўцаў, якія даследуюць творчую спадчыну першадрукара. Гэта традыцыя распачалася больш за 20 гадоў таму, калі ініцыятыўе вядомага скарыназнаўцы д.ф.н., прафесара У.В. Анічэнкі былі праведзены першыя Скарынаўскія чытанні, а з 1999 г. канферэнцыя выйшла на міжнародныя прасторы.



У другой палове кастрычніка кафедра беларускай мовы восьмы раз гасцінна прымала навукоўцаў Беларусі, Расіі, Украіны. Нашу краіну прадстаўлялі намеснік дырэктара Інстытута мовы і літаратуры імя Я. Коласа і Я. Купалы НАН Беларусі С.Л. Гаранін, вядучы навуковы супрацоўнік Цэнтра сістэмнага аналізу і стратэгічных даследаванняў НАН Беларусі В.К. Шчэрбін і інш. Сярод замежных гасцей былі прафесары член Расійскага географічнага таварыства (г. Санкт-Пецярбург) А.А. Карскі, загадчык кафедры гуманітарных дысцыплін філіяла Бранскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя акадэміка І. Р. Пятроўскага, д.ф.н. прафесар С.М. Старадубец, загадчык аддзела мастацтва і народнай творчасці замежных краін Інстытута мастацтвазнаўства, фалькларыстыкі і этналогіі імя М. Рылскага НАН Украіны (Кіев) к.ф.н. Л.К. Вахніна і інш.

Скарына быў вучоным-энцыклапедыстам, таму падчас пленарнага і секцыйных пасяджэнняў абмяркоўваліся праблемы розных галін ведаў: вывучэння спадчыны першадрукара і філасофіі, гісторыі і педагогікі, культуралогіі і мастацтвазнаўства, пытання мовы і стылю мастацкай літаратуры, а таксама ўзаемадзеяння фальклору, літаратуры і культуры.

Прыемна адзначыць, што акрамя знакамітых вучоных свае даклады да канферэнцыі падрыхтавалі і маладыя навуковыя студэнты, аспіранты. А гэта ўпэўнівае ў тым, што пачатая Скарынаўская справа асветы і навукі працягваецца.

**К. ХАЗАНАВА,**  
дацэнт кафедры беларускай мовы.

## ПРАБЛЕМЫ ПАТРАБУЮЦЬ ВЫРАШЭННЯ

Гэтай думкі прытрымліваліся ўдзельнікі IX Міжнароднай навукова-практычнай канферэнцыі «Праблемы фізічнай культуры насельніцтва ва ўмовах неспрыяльных фактараў наваколля», якая адбылася ва ўніверсітэце напачатку кастрычніка.



Арганізаванае пры падтрымцы Міністэрства адукацыі РБ, Нацыянальнага алімпійскага камітэта, Упраўлення па фізічнай культуры, спорту і турызму Гомельскага аблвыканкама сумесна з Усерасійскім НДІ фізічнай культуры і спорту, гэта значнае мерапрыемства сабрала звыш за 10 дактораў і больш за 35 кандыдатаў на-

надалі пытаннем фізічнага выхавання дашкольнікаў, студэнтаў і дарослага насельніцтва, уплыву сродкаў здаравення культуры на людзей з адхіленнямі ў стане здароўя, падрыхтоўцы спартсменаў рознай кваліфікацыі, стану і перспектываў развіцця турызму і рэкрэацыйнай турыстычнай дзейнасці і г.д.

## ГІСТОРЫІ КАРЫСНЫЯ ЎРОКІ

Пытаннем гісторыі і нацыянальна-дзяржаўнага будаўніцтва Беларусі прысвячалася рэспубліканская навуковая канферэнцыя «Беларусь у гістарычнай рэспэктыве XIX–XX стагоддзяў: этнакультурныя і нацыянальна-дзяржаўныя працэсы», якая прайшла на базе гістарычнага факультэта.

Больш за 70 вучоных з розных куткоў рэспублікі, прадстаўнікі гомельскіх вуну, выкладчыкі, студэнты і аспіранты нашага ўніверсітэта абмяркоўвалі важныя праблемы станаўлення беларускай дзяржаўнасці, нацыянальных традыцый і культурнай спадчыны краіны, этнакультурна-палітычнага, эканамічнага развіцця Беларусі, асаблівасці фарміравання нацыі, разнастайнасць рэлігійных канфесій і г.д.



Свае грунтоўныя даклады даследчыкі прадставілі падчас работы трох тэматычных навуковых секцый, дзе былі прааналізаваны найбольш хвалючыя і актуальныя пытанні тэматыкі канферэнцыі. Завяршылася мерапрыемства пазнавальнай экскурсіяй па Палаца-паркаваму комплексу Румянцавых і Паскевічаў, якая была арганізавана ўніверсітэтам для інашагародніх гасцей.

**Фота У. Чысціка.**

## В КОНСТРУКТИВНОМ РУСЛЕ

На экономическом факультете проведена Международная научно-практическая конференция – III Чтения «Актуальные вопросы экономического развития: теория и практика в современных условиях». Мероприятие посвящалось памяти Михаила Вениаминовича Научителя – известного белорусского и российского ученого-экономиста, доктора экономических наук, профессора, заслуженного работника высшей школы Беларуси, основателя научно-педагогической школы в области экономической теории, методологии экономической науки и истории экономических учений.



Студенцтва і профсаюзы

## МОТИВАЦИЯ РЕАЛЬНЫМИ ДЕЛАМИ

Состоялся IX пленум первичной профсоюзной организации студентов. На нем были проанализированы итоги агитационно-мотивационной кампании 2011 года, рассмотрены различные организационные вопросы.

В работе пленума приняли участие заместитель председателя Гомельского областного комитета профсоюза работников образования и науки Н.Я. Давыденко, инженер по энергосбережению А.Ю. Сорокова, инженер по пожарной безопасности А.А. Рак.



Пленум начался на приятной ноте. Н.Я. Давыденко вручила заместителю председателя профкома студентов университета Татьяне Климовой благодарность за вклад в поддержание системы образования и содействие Белорусскому профессиональному союзу работников образования и науки в осуществлении программ его деятельности (на снимке).

Единогласным решением путем открытого голосования в состав профсоюзного комитета студентов были введены новые члены, делегированные факультетами: Павел Маршиков (гр. ПО-22), Наталья Дробышевская (гр. А-33), Сергей Иван-

чиков (гр. ФТТ-32), Анна Новикова (гр. МЭ-21), Екатерина Болотина (гр. ЭУ-31), Марина Алесенко (гр. ЛХ-31), Татьяна Середа (гр. БИ-23), Сергей Кривицкий (гр. ЛХ-21) и Екатерина Чушова (гр. ГР-32).

Председатель профкома студентов С. О. Азявичков подвел итоги агитационно-мотивационной кампании 2011 года. Членами Белорусского профсоюза работников образования и науки стали 1503 первокурсника, 11 человек по различным причинам не вступили в ряды профсоюза. За успехи в агитационно-мотивационной кампании было решено премировать председателей профбюро факультетов из средств профсоюзного бюджета.

Рассмотрен вопрос о назначении стипендий студенческого профкома на первое полугодие учебного года. Их будут получать Дмитрий Боярин (гр. П-51), Ольга Тарнавская (гр. Ф-56у) и автор этих строк.

Актуальной остается тема экономии энергоресурсов в университете. Ее затронули в своих выступлениях инженер по энергосбережению А.Ю. Сорокова и инженер по пожарной безопасности А.А. Рак.



Приятным сюрпризом для членов профсоюза стало принятие решения об оплате профкомом ГГУ билетов на катание на коньках в Ледовом дворце. В результате 130 студентов, магистрантов и аспирантов университета с удовольствием провели время на катке (на снимке).

**Наталья УКРОЖЕНКО,** студентка гр. Н-54 факультета иностранных языков, член профкома студентов. Фото В. Чистика.

## Стипендиальная программа

Познакомиться с шедеврами искусства и архитектуры Германии, подивиться на высоту немецких небоскребов, посетить настоящие национальные пабы, а главное, попробовать себя в качестве студента престижного немецкого вуза – все эти мечты могут превратиться в реальность для тех юношей и девушек, которые проявляют успехи в учебе, заинтересованы в научном поиске, а на вопрос «sprechen sie deutsch?» отвечают уверенное «да». Отнюдь не на солидный банковский счет, а на знания, талант студентов и молодых ученых ГГУ делает ставку Германская служба академических обменов (DAAD), предлагая им бесплатную путевку в одну из самых развитых стран мира.

## ПУТЕВКА В ГЕРМАНИЮ – ЗА ЗНАНИЯ



Презентацию стипендиальных программ и научных стажировок в Германии студентам, аспирантам и молодым исследователям университета представили преподаватели DAAD, работающие на территории нашей республики, Андрэ Бём, Тереза Коллаковски и Ольга Пеннер. Участников семинара, безусловно, заинтересовали и летние вузовские курсы, и многочисленные стипендии, рассчитанные на представителей гуманитарных, социальных, общественных наук, соискателей творческих специальностей, молодых

журналистов, выпускников вуза, аспирантов и преподавателей. Важным стимулом для них стал и тот факт, что им не придется выступать в роли неопытных первокурсников, а идти по уже проторенной дорожке: студенты нашего университета в прошлом не раз совершали поездки в Германию и становились стипендиатами по программам DAAD.

В рамках презентации полиглоты из нашего вуза смогли проверить качество своих знаний в области немецкого языка, на котором строятся программы службы обменов, принять участие в тренинге по оформлению необходимой для участия в конкурсе документации, получить консультации специалистов по вопросам межвузовского сотрудничества, а в завершение встречи – зарядиться положительными эмоциями от просмотра немецкой комедии.

С более подробной информацией о стипендиальных и других программах Германской службы академических обменов можно познакомиться на сайте DAAD [www.daad-ic-minsk.by](http://www.daad-ic-minsk.by)

(Наш корр.). Фото В. Чистика.

Знайте наших!

## УДИВИЛИ, ПОКОРИЛИ!..

Таинственный Восток – родина удивительного танца, получившего в XX веке название «belly-dance». Его истоки – в глубокой древности. Есть много версий о возникновении танца живота. Например, его корни наблюдаются в Египте, Междуречье, Индии. Сейчас восточный танец становится все более популярным. В нашей стране существует огромное количество различных клубов, где есть все шансы овладеть этим тонким восточным искусством.



Ежегодно в Беларуси проводятся различные танцевальные конкурсы, на которых каждый может показать свои творческие способности. В октябре состоялся очередной открытый Кубок Республики Беларусь по восточным танцам. Его организаторами стали Белорусская лига танца и комитет восточного танца. Осенний сезон соревнований ежегодно проводится в Бресте, и на этот раз его замечательная организация оставила приятный след в памяти конкурсантов.

На Кубок приехали коллективы по «belly-dance» со многих городов Беларуси. С самого утра и до позднего вечера проходили соревнования, которые судили известные белорусские и украинские мастера восточного танца.

Гомель представляли несколько коллективов, самый яркий из которых – «Роксолана». Его руководитель Галина Козлова, выпускница ГГУ истфака, подготовила замечательные постановки для танцовщиц, которые достойно выступили перед судьями и привезли в Гомель много наград. Кто, как не сама Галина может рассказать о тех радостях и трудностях, которые получили «роксоланы» на ответственных состязаниях.

– Каковы же итоги открытого Кубка РБ по «belly-dance» для университетского клуба «Роксолана»?

– Мы показали себя с лучшей стороны: танцоры нашего клуба обладают узнаваемым фирменным стилем, который относится к благородной манере исполнения восточного танца. Девчонки были

хорошо подготовлены, выступали с полной отдачей, что привело к достойным результатам. Участницы коллектива стали двукратными чемпионками Беларуси в разных номинациях, двукратными обладателями серебряных медалей, бронзовыми призерами...

– А конкуренция была высокой?

– Уровень мастерства участников повышается из года в год, растет и количество танцевальных клубов, и как следствие, количество участников на Кубках и чемпионатах. В таких условиях нужно постоянно подтверждать титул одного из лучших и сильнейших коллективов в Беларуси. И это участницам клуба «Роксолана» успешно удается. Но стоит это огромных трудов, полной самоотдачи любимому виду искусства.

– Галина, какие впечатления остались от конкурса?

– Самые хорошие и позитивные! Конечно, тот факт, что твой труд приносит соответствующие результаты на соревнованиях, не может не радовать, но есть еще более приятные моменты во всем этом: на конкурсы мы ездим дружным коллективом и самые приятные и положительные моменты остаются в памяти именно от общения с уже можно сказать родными людьми!

В завершение хочу поздравить свой коллектив с блестящими выступлениями, а для тех, кто еще не успел приобщиться к искусству восточного танца – добро пожаловать в нашу студию. Уверена, у нас вам обязательно понравится!

Конечно, конкурсы такого масштаба дают стимул работать и дальше, достигать творческих высот и просто получать удовольствие от этого восточного искусства. Побольше золотых побед коллективу «Роксолана», светлого творческого будущего!

**Алла ДОРОШЕНКО,** студентка 3 курса филфака.

## В КАЖДОЙ КАПЛЕ – ЖИЗНЬ

Донорская кровь... Она поистине бесценна и незаменима, когда в медицинской практике при спасении больного счет идет не на часы и минуты, а даже на секунды. Она спасает самое дорогое – жизнь! И то, что ряды доноров, готовых поделиться своей кровью ради здоровья друзей, не редкость, а пополняются, медиков радует и обнадеживает: гуманность и доброта остаются главенствующими в отношениях между людьми.

В студенческой среде много юношей и девушек, которые считают своим долгом придти на помощь больному, став донором. В этом можно было убедиться 19-20 октября,



Студенты, ставшие донорами: (слева направо) Артем Ткачев (гр. А-31), Ирина Бобрик (ФК-33), Глеб Курганский (ФК-43), Вадим Четет (ФК-33), Алексей Аврамов (ФК-33), Софья Заровская (Ф-33).

Фото В. Чистика.

когда в нашем университете проходили Дни донора. Около 300 человек изъявили желание сдать кровь, что даже превысило запланированное количество работников Гомельской станции переливания крови.

И дело здесь вовсе не в вознаграждении за этот благородный шаг – материальном вознаграждении и предоставлении двух свободных от учебы дней, а в гражданской позиции молодых людей – быть полезными обществу.

## НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК ВДАЛИ ОТ ДОМА

В последние теплые дни октября туркменских студентов нашего университета ярко отличали особая торжественность и приподнятое настроение. Молодые люди с радостью принимали поздравления от окружающих в честь самого главного национального праздника своей страны – Дня независимости. Не заметить эту вол-

нительную атмосферу праздничного оживления было просто невозможно, ведь ее мощной положительной энергетикой прониклись более сотни иностранных юношей и девушек из Туркменистана, постигающих азы избранной профессии практически на всех факультетах ГГУ.



Вспомнить о далекой Родине и отдать дань уважения ее национальным традициям – святое дело и для тех ее граждан, которые в данный момент находятся вдали от родного

дома. А потому туркменские студенты нашего университета, которые всегда отличались дружелюбием, жизнерадостностью и гостеприимством, решили организовать веселый праздник в честь Дня независимости своей страны у себя в общежитии. Так, за тысячи километров от Туркменистана в теплые осенние дни также звучала веселая музыка, раздавался радостный смех, на щедром праздничном столе призывно дымилась аппетитные угощения, главным из которых был национальный плов, а виновники торжества с удовольствием дарили друг другу свои широкие улыбки и добрые пожелания.

(Наш корр.). Фото В. Чистика.



## МНОГОЗНАЧИТЕЛЬНОЕ «АВОСЬ...»

Гармоничный дуэт литературы и изобразительного искусства нашел свое яркое воплощение в состоявшемся в выставочном зале нашего университета смелом творческом дебюте пятикурсницы факультета иностранных языков Дарьи Болотниковой. Возложив на себя непростую миссию создателя иллюстраций к художественным произведениям, девушка тем самым открыла зрителю скрытую сторону каждого из этих сложных искусств, в равной степени заставляющих зреть в корень и относиться к реальности сквозь призму духовного, эмоционального. Как оказалось, слившись воедино, литература и ИЗО способны на многое, и именно, поражают окружающих глубиной своего драматизма, несут в себе мысль, живую, пережитую, прочувствованную. Картины Дарьи на самом деле оригинальны: в них отражена энергия и настроение не только молодой талантливой художницы, но и богатый внутренний мир многочисленных мастеров слова, чьи произведения умело проиллюстрировала студентка.



— Дарья, наверняка это самый частый вопрос, который тебе задают окружающие, но все же: что ты вложила в оригинальное название выставки — «Авоś...»?

— «Авоś...» — это мое отношение к моей роли в искусстве: нужно идти вперед, даже когда нет надежды. Желание добиваться результатов, не опускать руки, действовать вопреки всем сомнениям, трудностям и преградам всегда приводит к положительным результатам. У меня, специалиста по иностранным языкам и художественным переводам, художника-любителя, стремление сказать свое слово в искусстве в итоге вылилось в эту тематическую выставку, которую, я надеюсь, оценят окружающие.

— Твои работы — законченные художественные произведения. Сколько времени понадобилось на то, чтобы простое увлечение рисованием переросло во что-то большее?

— Рисовать я начала еще в школе и, честно говоря, никогда не думала, что стану заниматься этим столь серьезно. Желание уделять искусству больше времени возникло во время учебы на втором курсе. Сначала это были простые наброски, затем более сложные работы, ну и, наконец, поворотный момент в моем творчестве — обучение в школе искусств и, как результат, более профессиональный подход к рисунку. Я очень рада, что мое хобби сегодня основывается не просто на фантазии и стремлении передать свои чувства с помощью кисти и карандаша, а имеет под собой твердую базу профессиональных знаний и владение техникой. Если анализировать картины, прогресс очень заметен — знакомые художники утверждают, что в последних работах чувствуется особая уверенность и свобода в руке.

— Даша, судя по выставке, излюбленной темой твоего творчества является создание иллюстраций к художествен-

ным произведениям. С чем это связано?

— В этом как раз и проявляется моя основная специализация — филолог и переводчица. Я много читаю и занимаюсь переводами художественных произведений с немецкого языка. Для того чтобы до конца передать смысл повествования, нужно в первую очередь понять и прочувствовать его до дышек, попытаться ярко выразить переживания автора. И изобразительное искусство, дающее широкие возможности для излития эмоций и чувств, здесь как раз в помощь. Созданные мной иллюстрации — это своеобразное творческое дополнение моих литературных переводов, дополнение яркое, живое, драматичное.

— Лица большинства героев твоих иллюстраций овеяны грустью: усталый печальный взгляд, в глазах отражены непростые внутренние переживания...

— Это все потому, что в рисунках я отражаю в основном сюжеты сложных драматических произведений, которые способны затронуть за живое, вызвать яркий эмоциональный отклик в душе читателя. Как известно, искусство рождается в способности сопереживать и глубоко чувствовать чужую боль. Эту самую боль и горечь, противоречивые чувства и обуревающие эмоции невозможно держать в себе, ими хочется поделиться, поэтому я и отражаю их в своих рисунках. Предпочтение отдаю графике, так как цвет во многих случаях отвлекает зрителя от основного содержания картины.

— А есть ли у тебя любимые работы?

— Честно говоря, я люблю их все. Каждая из них мне дорога, так как отражает мое настроение и эмоции в конкретный период жизни. И глядя на эти рисунки, я всякий раз снова и снова вспоминаю и переживаю те чувства, с которыми я их создавала.

— Дарья, какие у тебя профессиональные и творческие планы?

— Собираюсь поступать в магистратуру, углубленно работать над языковыми переводами. А в творческой сфере есть очень интересная задумка: планирую заняться художественной росписью воздушных змеев. Эта идея возникла после проведения международной акции «Картины для неба» и буквально покорила меня своей оригинальностью. Расписанный воздушный змей — это уже не столько послание зрителю, сколько способ вести диалог с небом, возможность показать высшим силам свои эмоции и высказать благодарность за то хорошее, что сегодня украшает мою жизнь и наполняет ее смыслом.

С. ХОЗЕЙ.

Фото В. Чистика.

## Спорт

В своем плотном тренировочном графике третьекурсница факультета физического воспитания, чемпионка Европы-2011 года по гребле на каноэ, мастер спорта международного класса Светлана Тулупова нашла время для беседы с представителем спортивного прессклуба ГГУ.



— Светлана, как ты начала заниматься греблей?

— Все вышло случайно. Однажды моя лучшая подруга позвала меня поехать с ней в летний лагерь, где ее брат — тренер по гребле, работал вожатым. В один из дней мы не успели к отбою. Эту провинность нам потом пришлось отработать: бегать вокруг большой клумбы. Евгений Юрьевич Джумалеев, так зовут тренера, увидел у меня спортивные задатки и предложил мне начать тренироваться. Я занималась все лето, но вскоре забросила. Через некоторое время решила возобновить тренировки, и это занятие увлекло меня с новой силой.

«Женское каноэ» — вид спорта в нашей республике не очень распространенный. Впервые вышла на воду в апреле. Было еще холодно, однако это не помешало мне открыть свой сезон. Тяжело было вначале привыкнуть к каноэ в техническом плане: стоишь на одном колене, рулить трудно. Смотрела на остальных, брала с них пример. В конце концов научилась держаться и не падать.

Это была школьная пора, которая в скором времени закончилась, и я поступила в университет. На первом курсе у меня появился новый тренер из школы высшего спортивного мастерства — Виктор Анатольевич Прищепов. Он и предложил перейти на новую тренировочную базу, что в центральном парке. После этого начались мои серьезные тренировки.

— И они привели к столь внушительным успехам...

## НАША «БРОНЗА» НА УНИВЕРСИАДЕ

В Минске на базе БГУФК состоялись финальные соревнования Республиканской универсиады по вольной борьбе среди мужчин и женщин. Всего в них приняли участие 23 мужские и 16 женских команд.

В командном зачете среди мужчин сильнейшими оказались борцы из БГУФК, на втором месте — ГрГУ (г. Гродно). Бронзовыми призерами стали спортсмены нашего университета.

У женщин команда БГУФК вновь оказалась сильнейшей, на

второй строчке турнирной таблицы — спортсмены Могилевского госуниверситета и третье место у команды ГГУ.

В личном первенстве у мужчин также отличились наши спортсмены. На высшую ступень пьедестала почета поднялись первокурсники Артем Кравченко в весовой категории до 55 кг и Алексей Мартинович (до 66 кг). В весовой категории до 66 кг второе место занял первокурсник Дмитрий Ильенков, а третье — студент 2 курса заочного факультета Артем Сташенюк (до 74 кг).

## ВОЛЕЙБОЛЬНЫЕ БАТАЛИИ ПЕРВОКУРСНИКОВ

В спортивном комплексе университета прошли соревнования по волейболу среди первокурсников.

В результате среди 10 женских команд в упорной борьбе места в призовой тройке распределились так: факультет иностранных языков (ответственный за спортивно-массовую работу Л.М. Ярчак, тренер команды Л.А. Лапицкая), филфак (отв. С.С. Хурбатов) и математический факультет (отв. М.Г. Кузнец, тренер команды В.В. Царун).

Женские соревнования отличались высокой эмоциональностью и напряженностью борьбы буквально в каждой игре.

У юношей победила команда физического факультета (ответственная за спортивно-массовую работу Т.С. Силяева), на втором и третьем местах соответственно экономфак (отв. П.П. Сакович) и будущие математики (отв. М.Г. Кузнец, тренер В.В. Царун).

Судили соревнования студенты третьего курса факультета физической культуры Юлия Линденкова и Николай Горбачев.

Победители и призеры награждены сладкими



На снимке: женские команды победительницы

призами и Почетными грамотами профкома студентов и спортклуба университета.

Награды вручали декан факультета физической культуры Г.И. Нарский, заведующие кафедрами физвоспитания и спорта и ТМФК К.К. Бондаренко и С.В. Севдалев, директор спортклуба М.М. Коршук.

И. НАЗАРЕНКО, преподаватель кафедры ФВиС.

## МНОГОБОРЦЫ В ПРИЗЕРАХ

В Гомеле прошла областная межотраслевая спартакиада профсоюз. В ней приняли участие команды работников 21 отрасли — образования и науки, здравоохранения, банковских и финансовых учреждений и т.д.

Соревнования проводились по мини-футболу, волейболу, дартсу и многоборью «Здоровье».

Управление образования в многоборье представляли преподаватели нашего университета Кирилл Зиновенко, Надежда Бабурова, автор этих строк. За победу боролись достойно и в итоге заняли третье место.

Победители и призеры награждены дипломами и сувенирами.

Наталья КРИВОШЕЙ, преподаватель кафедры легкой атлетики и лыжного спорта.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат факультэта замежных моў, калектыву кафедры французскай мовы выказваюць глыбокае спачуванне выкладчыку БРАНЦАВАЙ Надзеі Уладзіміраўне з выпадку напатакушага яе гора — смерці БАЦЬКІ.

## ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замаяшчэнне вакантных пасадаў на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- беларускай мовы — асістэнта;
- эканамічнай тэорыі і сусветнай эканомікі — дацэнта;
- экалогіі — асістэнта;
- фізічнага выхавання і спорту — старшага выкладчыка.

Тэрмін падачы заяў — не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення.

Заявы накіроўваць на адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104. РЭКТАРАТ.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК — УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл.: 60-30-71. E-mail: rggu@ggu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 27 студзеня 2010г. Рэгістрацыйны № 1110. РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Газета набрана і сверстана на настольно-издательском комплексе ИВЦ ГГУ, отпечатана на ОАО «Полеспечать», г. Гомель, ул. Советская, 1. Ответственность за качество печати несет ОАО «Полеспечать». Качество печати соответствует качеству оригиналов заказчика.

Аб'ём 1 друк. арк. Тыраж 1.000 экз. Заказ 4325. Падпісана да друку 8 лістапада ў 10.00.

ISSN 2077-1053



11017